

平安集束

图说平安

平安点滴

新居民变成“自家人”

本报记者 陈洋根 通讯员 王雅 沈洪良

本报讯 周龙明老家在丽水,他在杭州余杭塘栖莫家桥村的老街上经营超市快7年了。除了超市老板的身份之外,他在莫家桥村还有另外两个身份——新居民党员志愿者和新居民党支部书记。

来老街购物的村民有时会乱停车,周龙明见状,便会把超市的生意交给店员,他自己则作为志愿者在街上指挥停车。在他的带动下,其他人也纷纷加入,老街的秩序和街容街貌由此焕然一新。

靠近塘栖第二工业园的莫家桥村辖区内有近万人,新居民和原住民都占一半。外来人口不断流入带来发展的同时,也对莫家桥村基层治理能力和治理水平提出了挑战。

“我们发动并鼓励新居民参与共建共治共享,探索新居民参与基层治理。”莫家桥村党委书记沈伟敏说,新冠肺炎疫情防控吃紧时,正赶上不少新居民返回莫家村,村干部、志愿者上门了解情况要求他们在家自我隔离,但有时会遭到抵触。在工作中,大家发现,新居民与新居民沟通,乡音和乡情有着不可替代的天然优势。通过调查摸底等方式,了解到村里有16名新居民党员后,莫家桥村委充分发挥新居民党员以新带新、以新促新的作用,成立新居民党员志愿服务队参与疫情防控和其他志愿服务。

今年6月,以新居民党员为主体的莫家桥村新居民党支部正式成立,周龙明当选为党支部书记并兼任莫家桥村党委委员。到现在,在新居民党员的带动下,志愿服务队有近百名新居民报名加入,已设立志愿服务组、纠纷调解组、平安巡逻组等,积极参与出租房屋安全隐患大整治、平安乡村夜间治安巡逻等活动。

期间,新居民成功调解矛盾纠纷23起,纠正流动摊贩150余起,规范经营门店59家(其中50%以上为新居民经营),开展活动22场。截至11月底,莫家桥村涉新居民纠纷类警情同比大幅度下降。

在莫家桥村试点并积极探索“新居民党支部建设”工作的基础上,塘栖镇还召开现场会进行全域推广这一将新居民变成“自家人”的基层治理经验,切实推动“三源治理”落实落地。

“三化十二制”历久弥新

通讯员 陈焯青

本报讯 台州市黄岩区坚持不懈以“三化十二制”推进村级治理,夯实基层基础,推进“民主法治村”创建。

“三化十二制”诞生于2004年,是黄岩区立足当地实际探索出的一套治村机制。“三化”是指村级组织运行规范化、村民自治法治化、村务监督民主化;“十二制”是指村委会向村党组织报告、村两委联席会议和联章联签等与“三化”相配套的12项操作制度。16年来,黄岩区司法局不断吸收村级组织管理工作的创新成果,让“三化十二制”历久弥新、永葆活力。

黄岩充分完善乡村协商制度,明确涉及村民切身利益的大事、急事、难事,由村党支部、村民委员会组织开展协商决策;制定出台《黄岩区村级管理工作规则(试行)》和村级治理地方标准;将“三化十二制”纳入主题党日必学内容,在区委党校和乡村振兴学院开设相关课程,并将课程学习作为村干部上岗履职的前提条件。黄岩区新前街道西范村两委班子不用通知、不设签到,每月15日、30日晚在村集体大楼对集体财务支出——现场核对、现场签字、现场付款。

黄岩全力推进“民主法治村”建设,遵循“以自治消化矛盾、以法治定纷止争、以德治春风化雨”的工作理念,有效落实“五民主三公开”制度;加大对基层党员干部的法治宣传教育力度,全区各村(居)党组织成员带头学法、守法;实现“一乡镇(街道)一法律服务机构”和“一村居(社区)一法律服务人员”全覆盖。目前,全区已建成国家级“民主法治村”2个、省级22个、市级108个。

涉黑执行案执行到位率95.16%

通讯员 纪承伟

本报讯 “我们这边最近扣押了几辆车,初步核实疑似涉黑执行案件的财产。”日前,乐清市法院执行局接到交警的来电,执行干警立即出动,发现其中一辆车正登记在涉黑罪犯陈某名下。法院扣押车辆后,陈某的家属出面替陈某缴清了罚金2万元。

此前,陈某因犯参加黑社会性质组织罪、故意伤害罪被判处有期徒刑3年,并处罚金2万元。陈某目前尚在监狱服刑。

为执行涉黑财产,实现“黑财清底”,乐清市法院和公安达成会议纪要,法院将涉黑被执行人的车辆查封信息梳理汇总给公安交警部门,公安交警部门加大力度对被执行的车辆进行布控扣押。

此外,乐清市法院“黑财清底”执行专班还到重点乡镇召开动员会,动员更多人积极投入到“黑财清底”工作中来。截至目前,该院共受理涉黑执行案件141件,涉及被执行人328人,总移送执行标的额4263.27万元,执行到位金额4056.8万元,执行到位率95.16%。

广场普法宣传

近日,龙泉市法院在市民广场开展平安建设普法宣传活动,共发放宣传资料200余份,接受群众现场法律咨询30余人次。

通讯员 邓春花 摄



现场答疑解惑

近日,嘉善县公安局西塘派出所开展“最多跑一次”宣传活动,并就群众关心的办证材料、一窗通办等业务现场答疑解惑。

通讯员 费佳丹 摄



建筑工地接访

近日,杭州市临安区昌化镇平安建设办牵头组织接访小组,走进安置房小区建筑工地,开展“为民服务大接访”活动,重点关注是否存在拖欠工资的情况。

通讯员 翁华军 胡昊 摄



主动上门办证

近日,温岭市石桥头派出所户籍民警林萌萌和几名辅警携带拍照设备、指纹采集器、笔记本电脑等来到居民陈师傅家中,为他行动不便的女儿办理身份证业务。

通讯员 王健 摄



开拓创新诉源治理

通讯员 杨阳

本报讯 今年以来,台州市路桥区法院金清法庭在原有诉源治理工作思路的基础上,开拓创新,探索诉源治理新模式。

法庭不断探索延伸“老娘舅”调解室的职能,在原先诉中调解的基础上将介入节点前移,把符合条件的案件引至“老娘舅”调解室诉前化解;改被动为主动,以“提升辖区综合治理能力”为目标,通过联调工作机制,将矛盾纠纷化解在源头;充分发挥巡回智慧法庭在矛盾化解中的前哨作用,寻求诉源治理融入网格工作再突破。

及时处置私占车位

通讯员 张鸾

本报讯 “他们为小区做了件大实事,我们也要报名加入,保证随叫随到。”提起“南太湖守护人”,湖州市南太湖新区翠苑社区翠苑小区的居民们纷纷竖起大拇指。

此前,翠苑社区动员社区干部、专职网格员、社区民警、业主代表、平安志愿者等加入“南太湖守护人”志愿者队伍,每天对小区开展巡查,一旦发现居民私占车位的行为立即处置、曝光。通过一段时间的巡查以及邻里之间的“互看、互查、互比”,小区里私占车位引发的矛盾纠纷大幅减少。

督察法治政府建设

通讯员 吴丽娟

本报讯 近来,庆元县以法治庆元(法治政府)专项督察为契机,全面压实主体责任,聚焦问题整改,一对一制定问题清单、面对面交办,共督办涉及合法性审查、行政执法案卷评查、行政诉讼案发量和诉讼案件败诉率“双下降”等重点短板问题59个,目前已全部整改到位;在全市率先实现执法证件系统信息完善率100%,执法记录仪配置达标率100%,执法主体及辅助执法人员等执法信息、行政执法年报、行政处罚信息公示率100%。

学术调研硕果累累

通讯员 邵珊珊

本报讯 近日,在全省法院第三十届学术讨论会上,宁波市鄞州区法院3位干警撰写的学术论文分获一等奖、二等奖和优秀奖,是全省获奖文章数最多的基层法院。

今年以来,鄞州区法院围绕司法实践热点难点问题,强化调查研究,在各级学术调研、案例评比中共计获奖61篇;并与高校联合申报宁波市人大立法项目课题11项、浙江省人大立法项目1项,结题8项,为省市人大立法提供技术和专业支持。

读书交流会读经典

通讯员 金宇婷

本报讯 为引导青年党员品读经典、感悟初心,近日,温岭市法院举行第二期青年党员读书交流会活动。全院35周岁以下青年党员参加,各支部代表轮流发言,围绕青年党员如何在“双建”工作中发挥作用畅谈体会。

读书交流会作为法院的一项重要党建内容,是青年党员们交流思想的广阔舞台。青年党员们在活动中强化责任意识、增进团队凝聚力。